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                                                               Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone3611-7142 –CEP 96193-000 

ATA DA OCTAGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 18 DE 

FEVEREIRO  DE 2015. Presidida pelo Vereador Alcindo Venzke, Secretariada pelo Vereador Juliano 

Tejada.  Às 19 horas e 38 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a 

presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Márcio Luis Jaskulski, 

Mario Valdir Brandeburski, Joel Santos Subda,  Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter.  Leitura 

das correspondências recebidas pela Câmara. Leitura do Ofício nº 12/2015, oriundo do Conselho 

Tutelar; Exemplar do Jornal Interior nº 1054; Exemplar do Jornal Interior nº 1055; Exemplar do Jornal 

Interior nº 1056; Boletim CNM; Leitura do Comunicado nº 317819/2014, oriundo do Ministério da 

Educação; Leitura do Comunicado nº 317820/2014, oriundo do Ministério da Educação; Leitura do 

Comunicado nº 004246/2015, oriundo do Ministério da Educação. Dando continuidade, passou-se a-

---------------------------------------------------------ORDEM DO DIA ------------------------------------------------------

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes.  Leitura do Ofício nº 46/2015, oriundo do 

Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 01/2015, que autoriza a contratação de 

professores e dá outras providências. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 01/2015 à 

Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 

47/2015, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 02/2015, que autoriza a 

contratação de operadores de máquinas e dá outras providências. A Presidência encaminhou o 

Projeto de Lei nº 02/2015 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise.  

Leitura dos pedidos de indicações nº 01 e 02/2015 de autoria do Vereador Márcio. Leitura do pedido 

de indicação nº 03/2015 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel 

se manifestou: “Presidente, colegas Vereadores, comunidade aqui presente e o jurídico desta 

Casa. Essa reivindicação vem através dos moradores daquela região, onde já tiveram falaram com o 

Secretário e aonde pediram para mim encaminhar esse pedido. E até o momento não foi feito, a 

gente esperava que  nas férias escolares fosse tomado alguma providência, mas até o momento 

nada. Espero que a promessa é de amanhã estarem na região fazendo o itinerário somente escolar, 

as estradas, que já tomem uma providência sobre este assunto que com certeza a comunidade 

daquela região vai agradecer.” Pedido de indicação nº 03/2015 apoiado por todos. Leitura do 
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pedido de indicação nº 04/2015 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. 

Vereador Joel se manifestou: “Presidente, pedi hoje de manhã, pra minha surpresa hoje já a tarde 

já estavam roçando na região da Pitanga, Pinheiro porque a gente conversou lá, amanhã vai ser 

patrolado, então já está sendo feito o serviço bem feito e ta ficando bom. A gente quando ta sendo 

feito o serviço a gente tem que falar, até falei com que tava roçando lá. Porque nesta época a gente 

que utiliza as estradas sabe que o capim gigante principalmente, toma conta nesta  época, porque 

não adianta patrolar se não fazer a roçada. E fazendo a roçada fica um serviço bom e dá uma 

visibilidade muito maior, já que começa semana que vem o transporte escolar e também o transporte 

do fumo, os caminhões, então acho que é esse o caminho.” Pedido de indicação nº 04/2015 

apoiado por todos. Leitura do pedido de indicação nº 05/2015 de autoria do Vereador Joel, onde 

pede o apoio do plenário. Vereador Joel se manifestou: “Presidente, esse pedido aqui reiterado, 

aonde na última sessão eu falava que espera que no final de dezembro até o começo das aulas 

fossem feito ou tomado uma providência sobre as pontes lá na região, nada foi feito e agente espera 

que fosse tomado alguma providência porque pode estar colocando em risco a vida de quem passa 

naquele local, o próprio ônibus escolar acontecer um acidente. Então a gente fica preocupado 

porque a comunidade cobra  também do Vereador e a gente encaminha ao Prefeito, e parece que o 

Prefeito desconhece o assunto ou não toma providência. Então novamente a gente reitera esse 

pedido e pede que seja feito alguma coisa pra melhorar principalmente as pontes não só na região, 

mas em todo o município aquelas apresentam problemas.” Pedido de indicação nº 05/2015 

apoiado por todos. Leitura do pedido de indicação nº 06/2015 de autoria do Vereador Márcio. 

Vereador Mario Valdir pediu Questão de Ordem: “Eu acho que os pedidos 07 e 08 não se 

enquadra aqui na nossa leitura porque eu nunca vi o Presidente pedir pro Presidente mesmo enviar 

a correspondência, não existe, ele envia a hora que ele quiser, não tem que passar na Câmara. Nós 

temos que botar aqui pro Senhor Presidente encaminhar para o Prefeito, mas agora ele não tem que 

pedir pra ele, não existe isso, nos dezoito anos que sou Vereador e eu queria em que Lei foi 

baseado e foi feito esse pedido. Que nunca um Presidente pediu pedido de indicação. Ele se tiver 

que mandar manda direto, não tem que ser lido aqui na ordem do dia.” Presidente  Alcindo se 

manifestou: “No meu entendimento...(parte inaudível,, eu acho que deve ser justo.” Vereador Mario 

Valdir Interrompeu: “O Senhor não é igual, o Senhor é Presidente desta Casa, o Senhor deve ter 

aprendido na terceira série que existe três poderes: um é o Legislativo,  outro  Executivo e o outro é 

o Judiciário, e o Senhor faz parte de um dos poderes, então o Senhor não tem que pedir, o Senhor 

manda. E aqui nós estamos pedindo à Vossa Excelência. Agora a Vossa Excelência não pede a 

ninguém, vossa Excelência encaminha pra lá, então não tem que ser lido aqui. Então se o Senhor 
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quiser fazer que faça numa rádio, mas aqui não, porque aqui a coisa é legal.” Presidente Alcindo 

se manifestou: “Então, hoje eu peço ao Secretário que leiam...(parte inaudível).  Leitura dos pedidos 

de indicações nº 07 e 08/2015 de autoria do Vereador Alcindo. Como não havendo mais nada a ser 

tratado na Ordem do Dia  ----------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE------------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Mario Valdir: “Boa noite ao Senhor Presidente desta  Casa, a 

Mesa, aos Vereadores, aos dois representantes do Conselho e o nosso Assessor Jurídico. Boas 

vindas a mais um ano que estamos começando hoje no Legislativo, espero que Deus ilumine a cada 

um de nós para acertarmos aquilo tudo que seja em prol e desejo de nosso povo de Chuvisca. O que 

me trás a esta Casa é o projeto de contratação de professores que me parece que teve um concurso 

e já saiam....(parte inaudível) para as escolas. Eu acho que nós Vereadores temos que fazer uma 

comissão especial, até estou encaminhando um ofício, para que a gente reveja o número de 

professores que estão sendo contratados. A gente vai visitar os colégios e vê que realmente é 

necessário professores, o município atravessa uma dificuldade, a gente ta vendo aí que estão 

trabalhando até às duas horas da tarde por falta de dinheiro. Hoje recebi uma notícia que nem 

merenda os alunos vão ter, quem quiser almoço como tinha, terá que levar de casa, então vejo que 

se atravessa uma dificuldade. E porque que vamos estar pagando mão de obra se não há 

necessidade, porque segundo uma denúncia tem professores concursados que às vezes se fazem 

que são amigos, nem do Prefeito, mas amigos de Secretário, ou amigos na secretaria por uma causa 

ou outra, eles dão aula em outro colégio, e como eles são concursados eles não têm onde ir, eles 

vão pra noite. São botados de noite pra cumprir horário e o município tá pagando, professores ficam 

lá tomando chimarrão, cafezinho, conversando, fazendo fofoca e o município pagando. Enquanto 

outros aqui estão vindo aqui pra ser contratados pra serem botados em sala de aula, mas nós temos 

que ver aqueles outros lá. Existe uma denúncia que quase existe o número de professores que 

existe o número de alunos de noite no EJA. Tem um professor para cada aluno, então vão pagar 

particular esses dezesseis alunos que tem do EJA e vão mandar esses professores embora da noite, 

é um monte de dinheiro. E serve lá pra eles fazer fofoca e argumentar e dizer que tão trabalhando 

muito e ganhando pouco, servem pra isso ainda, pra falar da administração, eu to aqui defendendo a 

administração nesse meu discurso. Então antes de aprovar esse projeto, tem pressa ou não tem, 

porque sempre o troço vem com pressa pra nós aqui, se não aprova é porque os Vereadores da 

oposição trancaram....(parte inaudível). Tem que parar com isso e fazer a coisa certa, vão pagar 

aquilo que realmente é necessário gastar, se não precisa professor não vamos contratar....(parte 

inaudível) então se ele não quer, ele que peça as contas e vai trabalhar onde acha que deve 



 

 

4 

 

trabalhar e assim vamos botar outro no lugar dele. Agora nós não vamos pagar com dinheiro da 

Chuvisca professores pra ficar vadiando de noite num colégio, que eu sei que tem. Eu quero que um 

Vereador de cada partido pelo menos faça parte da comissão, um do PP, um do PSDB, um do 

PMDB e um do PSB, um de cada partido pra não dizer que fulano foi lá e inventou e vamos ver antes 

de aprovar isso aí gente. O pedido eu to entrando ali e se isso ir para votação semana que vem eu 

vou trancar, já to pedindo até aqui no grande expediente, muito obrigado.” O segundo inscrito o 

Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, Assessor Jurídico e as duas 

representantes do Conselho Tutelar de Chuvisca. Inicio aqui já, sobre o Conselho aonde no qual eu 

lamento, já comentei aqui que a administração Municipal e também a Câmara de Vereadores na qual 

é representada todos os anos anteriores foi representada pelo Presidente desta Casa, que não era 

divulgado o orçamento, as audiências públicas do orçamento, no qual  muito bem isso aqui deve ser 

discutido e as conselheiras deveriam estar aqui presentes, poder ser discutido, tem voz, vez né, 

reivindicar aquilo que é de direito e assim colocar no orçamento. Hoje podemos reivindicar, mas não 

temos o poder que juntamente com vocês a gente tinha de colocar no orçamento. E eles vão 

responder com certeza o meu ofício, e dizer que foi dito aqui nesta Casa que está dentro da 

Constituição....(parte inaudível). Então se espera que seja melhor divulgado as audiências públicas 

sobre o orçamento porque aqui nós podemos discutir e colocar no orçamento o que é reivindicado,  

que está sendo reivindicado hoje e muito mais no orçamento. Eu mesmo poder até poder até muito 

mais, tem mais validade vocês se fazer presente do que dois três Vereadores, a comunidade não se 

fazer presente. Eu acho que é por falta de divulgação. Muita gente não sabe o que é LDO, não sabe, 

o que é discutido no orçamento, então se espera que o orçamento do ano que vem seja melhor 

divulgado para que a comunidade se faça presente, porque eu reivindiquei aumento de todos os 

servidores. Lembro no orçamento do ano retrasado que era para o ano passado aonde foi colocado 

uma emenda minha de doze por cento, o município deu uma reposição de cinco ponto sete. Esse 

ano mandaram pra cá sete ponto oito, tomara que dê os sete ponto oito porque acredito que não vai 

ser dado. Não adianta também simplesmente chegar e fazer uma emenda aqui ser votada e o 

Prefeito ignore. Temos que reivindicar é nisso, quando tiver audiência pública pela administração e 

depois pela Câmara a vez que nós temos a oportunidade de reivindicar. Tem validade? Tem, temos 

que encaminhar para o Ministério Público e assim por diante. Eu lamento que se acontecer o mesmo 

que foi colocado por um contribuinte, na Secretaria de Saúde de Chuvisca que não tinha anestesia 

para pequenas fissuras, na Secretaria de Saúde, o município teve que encaminhar para o Hospital 

de Camaquã, onde até o médico de Camaquã criticou muito e até tem uma gravação em foto de 

desse contribuinte que precisou desse atendimento e não tinha na secretaria. Então na semana que 
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vem vou encaminhar pedido de informação para ver se realmente aconteceu isso, para que não 

aconteça mais. Vi aqui pedido como o abrigo...(parte inaudível) quando eu entrei, esse abrigo na RS 

350, o colega Joel solicitou isso várias vezes no ano passado. Também quanto a CORSAN eu estive 

a pouco tempo, a uns dois meses atrás com o representante do Ministério Público, que veio sobre 

aquela denúncia sobre a água do Rincão, Capela Velha e Boa Vista, estive no Rincão onde foram 

ouvidas várias pessoas moradoras do Rincão, onde foi levado até gravação para o Ministério 

Público, que tina informações que já era solucionado, solucionado o problema que eu levei ao 

Ministério Público, que é responsabilidade do município. Então vamos ver, até antes quero me 

colocar a disposição do Vereador que solicitou a reunião com o representante hoje do nosso Partido 

Progressista, Marcus Vinícius, que está à frente da CORSAN, com certeza vão solucionar esses 

problemas. Para concluir Presidente, vou ver isso no Ministério Público essa semana ainda cópia 

desse processo pra ver se realmente é aquilo que foi colocado, que eu acompanhei, dito esse 

representante que tinham solucionado o problema. O terceiro inscrito o Vereador Joel: “Quero 

saudar o Presidente, o Secretário desta Casa, os Vereadores, a Daniela e a Cibele que fazem parte 

do Conselho Tutelar, o Assessor Jurídico desta Casa. Ouvindo o Helio, o Valdir preocupados com o 

município  é o papel do Vereador, ver o que está errado, encaminhar, buscar soluções porque quem 

tem a caneta na mão é o Prefeito e que pode decidir várias coisas. Mas muita coisa é encaminhada 

pra cá e nós temos que achar a solução. Sabemos que agora semana que vem começa o período o 

escolar, várias estradas ainda precisando de manutenção, pontes. Agora se vê uma correria pra 

fazer os trabalhos, mas há pouco tempo atrás não tinha nada para fazer, tava tudo calmo, agora deu 

uma correria, a culpa é sempre da chuva. Também começando aí a comercialização do fumo, a 

gente espera que seja um ano que cosiga o nosso produtor de fumo também, que a gente consiga 

vender bem o nosso tabaco da região que com certeza vai se transformar num dinheiro para os 

cofres do município. Se sabe que cada ano a comercialização vem apertando mais na hora da venda 

e a gente fica preocupado. A luz subiu, o diesel subiu, tudo sobe e a gente tá vendendo o nosso 

produto aqui da região que é o tabaco a menos que a gente vendia a três anos atrás. Também é 

dessa forma que o município também ta arrecadando menos, então a gente  sabe o que é que fica. 

Tanto Chuvisca, o Brasil, o Rio Grande do Sul, toda a região, dá pra ver que o governador que 

assumiu o caus. que é as contas públicas. Só que muitas vezes poderia diminuir cargos e poderia 

outra pessoa fazer parte que já lá dentro, como em vários municípios. Ainda lembro que quando o 

Nelino assumiu, o Vice-Prefeito agora Prefeito Ervino, assumiu a Secretaria de Obras e Agricultura. 

Hoje o que se vê? O Vice-Prefeito trabalhando, agora acho que não está mais. O Vice-Prefeito 

poderia assumir as Secretarias para economizar um valor que poderia ser investido em outra parte 



 

 

6 

 

para trazer um benefício para a comunidade, não se interessa no meu ponto de vista. Então eu acho 

que são pontos negativos, para um lado que arrecada menos talvez porque o produto está em baixa 

e por outro lado se gasta errado. Então é a avaliação que a gente faz, não é só o Vereador que vê, 

muita gente vê este outro lado. Muitas vezes aquela pessoa que ganha pouco, trabalha numa 

equipe, é difícil dar um aumento, uma reposição, então é complicado muitas vezes, a gente conversa 

com as pessoas, igual o Vereador Helio a comissão onde fazia parte, o Vereador Helio encaminhou 

pedindo mais um aumento, mas não tem, mas ao mesmo tempo se gasta errado, então fica esse 

pensamento. Não vou dizer que é uma crítica, é algo a se pensar e cobrar da administração porque 

não são só os Vereadores de oposição, são nove Vereadores, cada um tem voto nesta Casa. Então 

acho que hora de pensar, gastar bem e fazer obras que veem em beneficio da nossa comunidade, 

seria isso.”  O quarto inscrito o Vereador Juliano: “Saúdo o Senhor Presidente, o Senhor Vice-

Secretário, colegas Vereadores, nosso Conselho Tutelar representado aqui pela Presidente Cibele e 

Daniele, sejam bem-vindas a esta Casa,  “Casa do Povo”, a Casa que reivindica muito, 

principalmente, aqui por mim Juliano Tejada. Lembro que no ano passado quando a gente pediu as 

diárias para vocês trabalharem com um pouquinho mais de condições nesse serviço que extrai 

tantas adversidades em situações difíceis que vocês passam. Saúdo o Doutor Marcos nosso 

advogado da nossa Casa e a nossa Secretaria que desenvolve um belo trabalho, muito bem 

organizado os nossos trabalhos. E quando eu me deparo com essa situação fico feliz porque vocês 

estão correndo atrás, buscando os direitos de vocês que ali está bem especificado, inclusive, eu 

acompanhei a votação que aumentava o salário dos Conselheiros Tutelares e dos agentes de saúde 

junto e muitos deputados falavam, aqueles de oposição que muitas vezes são desdenhados 

daqueles que pertencem a situação, falavam que quando era para aumentar o salário de vocês, 

vocês sabem muito bem botar o porcentagem alta, quando é para aqueles que trabalham com o 

povo, com saúde, com criança, vocês querem dar miseráveis cinco por cento. Lembro que assim um 

deputado falava e era lamentável, eu me anojava de ver a forma que eles estavam trabalhando para 

melhorar as condições dos Conselheiros e dos Agentes de Saúde.” O Vereador Helio José 

solicitou uma aparte ao Vereador Juliano: “Só para concluir, que as colegas fiquem cientes que 

até sobre as diárias foi uma denúncia minha, foi onde o Tribunal de Contas veio e apontou e fez com 

que o município fizesse a correção e colocasse as diárias, e foi posta então. É uma função nossa, 

pra isso que os Vereadores são para legislar e fiscalizar, então, tudo que a gente faz que é pro bem 

do povo e da comunidade que nem essa denúncia foi uma reivindicação que se tornou, até vendo 

colega Vereador Juliano se fez presente quando o Tribunal de Contas estava aqui revisando as 

contas da administração e tinha colocado isso no parecer que deve ser corrigido.” Vereador Juliano 



 

 

7 

 

prosseguiu: “Muito bom tu ter feito esse trabalho Vereador Helio Langhanz, mas um fator decisivo 

naquele dia, lembro que eu busquei o modelo em Dom Feliciano depois de uma reunião com o 

Conselho, busquei um modelo de projeto pra encaminhar aqui na Câmara de Vereadores, mesmo 

que era Inconstitucional mas estava fazendo um trabalho em prol dos Conselheiros, da mesma 

forma como vocês estão fazendo. E quando eu digo que fico indignado com o que acontece com 

funcionários públicos, conselheiros, quando o Prefeito Municipal em nosso município fala em crise, 

que a crise é da boca pra fora dessa administração porque as diárias em um ano tira trinta e três mil 

reais, apenas o Prefeito. No primeiro ano trinta e sete e no segundo trinta e três mil reais e quando 

coloca uma esposa do Vice-Prefeito para arrecadar dinheiro onde trabalhos nenhum se foi visto, é 

indignação pura. Não sou contra a pessoa nenhuma, mas os gastos públicos se diz muito bem, 

estamos em crise, ruim a arrecadação, mas quais as atitudes, qual é a sua postura junto a crise? 

Nenhuma, é desperdício, é um trabalho de redução de horário que agente não vê eficaz nenhuma, 

então é lamentável. Estamos nesta luta juntos aí, conte com o Vereador aqui, estou à disposição, o 

meu mandato é de quatro anos. Espero que seja eficaz à todos do nosso município e isso que eu 

penso que o Vereador tem que estar presente na vida de todas pessoas e nesse período de férias 

eu não estava de férias nobres Vereadores, eu tava tapando alguns buracos de pá no nosso 

município, junto ao Ricardo funcionário do Senhor Taurino, vergonhoso, situação vergonhosa 

situação do nosso município onde vê aquele serviço árduo, difícil, fiquei uma manhã com o seu 

Ricardo ali trabalhando e fico imaginando o que esse homem passou desde a Costa do Sutil até aqui 

tapando aqueles buracos. É lamentável o que está acontecendo no nosso município e espero que 

dois mil e quinze seja melhor porque até agora só teve maus tratos a nossa querida comunidade de 

Chuvisca. Obrigada Presidente.” O quinto inscrito o Vereador Vino: “Boa noite ao Presidente da 

Casa, que tenha sucesso neste ano de dois mil e quinze, Secretário que tenha sucesso aí na Mesa, 

bom trabalho pra você, quero cumprimentar à todos colegas Vereadores que seja um bom ano dois 

mil e quinze, cumprimentar também as Conselheiras aqui presentes e que venham mais seguido 

aqui participar do nosso trabalho porque é importante, e cumprimentar nosso Assessor Jurídico 

Doutor Marcos que está hoje aqui na plateia nos assistindo. Quero também fazer alguns 

agradecimentos, a gente esteve de férias, não teve férias porque eu tive seguidamente lá na 

secretaria fazendo pedidos junto a Secretaria de Obras principalmente.  Tava um pouco decaída as 

estradas devido as chuvas e agora vejo que de uma semana pra cá bastante estradas foram 

recuperadas, estão sendo recuperadas, roçadas, então acredito que em breve vamos colocar em 

condições as estradas agora principalmente devido o transporte escolar. Vendo que começaram 

ontem a Vila Santa Luzia, Vila Silva como chamam também está sendo feito um bom trabalho ali de 
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encascalhamento e levantamento da estrada. Estão fazendo um trabalho como várias estradas que 

foram feitas, estão sendo recuperadas, sempre tem coisas para fazer, vai ter sempre vai faltar 

algumas partes do município porque não consegue atende cem por cento. Mas tenho certeza que 

agora eles vão conseguir recuperar bastante o nosso município e como não é só nosso município, 

mas ainda temos melhor que os municípios arredores porque a crise está aí, não é só pro nosso 

município, é toda região, é estadual essa crise, então tem municípios na região piores ainda as 

estradas estão críticas. Mas vamos darmos as mãos e trabalhar junto. Também sobre o caso dos 

Conselheiros eu tenho certeza que a gente vai levar isso ao Prefeito, vai reivindicar, vamos ver o que 

dá para fazer. No que depender desta Câmara aqui vocês terão  apoio e resolver o problema. 

Também fico feliz por mais um praiano, esse ano tivemos a final no domingo passado e pena que 

não tiveram mais Vereadores presentes na entrega da premiação, estiveram presentes o Vereador 

Joel, o Vereador Cylon, mas foi uma grande final, grande público presente bem prestigiado, a 

comunidade, as famílias inteiras lá.  Este ano prestigiaram o campeonato então esse ano também 

junto com o SESC foi feito o campeonato junto com Associação Esportiva Grêmio de São Brás, 

Prefeitura e SESC, foi uma ideia que deu certo e foi bom o campeonato. O bom do campeonato é 

que será levado o nome de Chuvisca para Torres agora nos dias vinte e oito e primeiro de março a 

equipe campeã vai representar Chuvisca lá em Torres no Estado. Onde tem duzentos e quarenta e 

sete municípios que vão se encontrar lá, onde Chuvisca estará presente representado pela equipe 

campeã no Campeonato Praiano, então a gente fica contente. Agradecer também aos Vereadores 

que na abertura teve o jogo de solenidade de abertura, então infelizmente os Vereadores esse ano 

não se deram bem, ano passado nós ganhamos, esse anos fomos derrotados pelo Executivo, mas a 

gente tava meio desfalcado ali Vereadores fora de forma, outros estavam com problemas de saúde 

não puderam participar, mas se Deus quiser ano que vem a gente vai estar lá junto de novo 

prestigiando o campeonato e demais esportes dentro do nosso município. Desejo um bom dois mil e 

quinze a todos, obrigado.”O sexto inscrito o Vereador Márcio: “Meu boa noite ao Presidente, 

Secretários, colegas Vereadores, as Conselheiras que estão presentes também. E já de antemão 

começar por esta luta que já vem desde dois mil e cinco essa Lei 414 quando assumi esta Casa em 

dois mil e cinco, foi a primeira Lei que tive que promulgar que ficou do Ex- Prefeito Enio aprovada 

pela legislatura anterior em dois mil e quatro sem promulgação. E ela acabou caindo aqui nas 

minhas mãos e a partir dali começo-se uma luta extensa por esse Conselho Tutelar, por umas cinco 

no mínimo cinco vezes o Promotor de Justiça me chamou lá pra tentar criar o Conselho Tutelar em 

Chuvisca que até então não existia e ali existia um valor de salário que os Conselheiros receberiam 

que era simplesmente inviável. Foi feita a primeira chamada para a eleição, inscrição foram abertos 
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prazos, tiveram três Conselheiros inscritos e eram cinco vagas, então novamente Promotor 

chamando, intimando, cadê o Conselho, cadê o Conselho, foi aonde nós tomamos conta com o 

Prefeito Municipal e praticamente conseguimos dobrar o valor desses Conselheiros aqui e ai sim se 

conseguiu o pessoal pra que conseguisse as inscrições para fazer a eleição. Queira ou não queira 

isso acaba caindo nos cofres da Prefeitura, vocês não são funcionários da Prefeitura, mas acaba 

caindo lá dentro juntamente com a folha de pagamento. Mas tentaremos mais uma vez ver o que se 

consegue fazer, sabe-se da situação que se encontra todas as entidades tanto municipais, estaduais 

e federais, mas estamos juntos também nesta luta para que assim possamos ajudar também mais 

uma vez um aumento na remuneração juntamente com vocês. Também foi falado em crise, falou 

também aqui o Vereador Joel sobre a questão do fumo e justamente foi o que peguei sobre o tabaco 

ali que em dois mil e quatorze esperava-se uma queda de dez a quinze por cento na exportação e 

acabou sendo vinte e quatro vírgula cinco por cento a exportação a menor do tabaco brasileiro. E 

isso automaticamente esse ano podem acorrer esses percentual pra mais, por quê? Porque ta 

ficando com cambio que não esteve favorável no semestre e com estas empresas agora que 

são...(palavra inaudível) entrou cinquenta mil toneladas a mais que em dois mil e quatorze, 

Tanzânia, Moçambique e Zâmbia   expandiram a produção. E o custo de produção deles lá é muito 

menor que a nossa, então a nossa expectativa para dois mil e quatorze veio e não são das 

melhores, pra safra dois mil e quatorze dois mil e quinze não são das melhores. A crise do fumo ta aí 

.” Vereador Joel interrompeu: “Vereador Márcio, hoje talvez você escutou também, só se vê os 

orientadores falar que lá na África é produzido fumo fino e eles estão atrás do fumo mais grosso, 

mais ponteira linha B, BO1, C porque lá produziam fumo fino. Se vê o comércio da baixeira não 

querem nem levar o fumo, já está demonstrando a coisa que eu não tinha visto chegar um instrutor 

numa casa e dizer não queremos baixeira, mandem o fumo grosso e deixa o fumo fino, é difícil a 

situação.” O Vereador Márcio prosseguiu: “Com certeza, ainda mais que o pessoal aproveitaram 

os financiamentos, aproveitaram que o governo estava expondo tudo aquilo para o produtor, 

endividaram todos os produtores, e agora vamos de que jeito?” O Vereador Paulo Israel 

interrompeu: “E agora municípios como Chuvisca com mais de noventa e cinco por cento da 

arrecadação é do fumo, e tendo esta queda aí pode parar nos cofres públicos.” O Vereador Márcio 

prosseguiu: “E não é só a função aqui porque nós estamos trabalhando nas redes lá com 

pagamento da Presidente Dilma, nós estamos com o pagamento atrasado desde novembro, ela não 

tem pagado nem as empresas que estão precisando de energia elétrica. Então vocês pensem como 

está a situação hoje no Brasil que é o maior arrecadador, que arrecadam em torne sessenta, setenta 

por cento do nosso imposto pra União e o resto é dividido entre o estado e os municípios. Se eles 
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não têm dinheiro que ficam com a fatia maior o que sobra para os estados e municípios, eu to 

bastante preocupado, já falei várias vezes antes de trazer esta copa do mundo para o Brasil, que 

esperassem passar a copa e eleição e aí vocês iam ver o que se tornaria o Brasil, e tá aí, ta se 

encaminhando pra problemas muito sérios para dois mil quinze e dois mil e dezesseis. Tava lendo a 

revista ali às empresas, oitenta por cento das empresas não vão contratar ninguém no primeiro 

trimestre, vão simplesmente manter o que tem ou demitir porque a expectativa deles também é ruim 

para o comércio em geral. Então vamos se cuidar pessoal porque a situação ta indo no total, tanto 

no Municipal, como estadual e federal e o nosso fumo pode até melhorar alguma coisinha final algum 

tipo de fumo, mas a expectativa não é muito boa. Teria mais, mas aproveitar meus três minutinhos 

de líder depois.”  O sétimo inscrito o Vereador Alcindo: “Meu boa noite aos colegas Vereadores 

desejo um bom retorno e trabalho à todos, meu boa noite também a Daniela e a Cibele que hoje se 

fazem presentes e ao Doutor Marcos nosso Assessor aqui e também aos ouvintes da Rádio Câmara. 

Como aqui veio através de um ofício nos dar a par da situação que hoje o Conselho, estão aqui 

querendo um apoio de nós Vereadores para solucionar esta situação que hoje segundo elas está 

irregular. Vejo que elas têm problemas quanto à remuneração e também até o efetivo do Conselho 

está bem defasado e que gera bastante preocupação também. Então de diante mão peço uma 

atenção especial dos Vereadores até daqui a pouco no fim do expediente darem um minuto de 

atenção a elas que elas querem fazer uma explanação a todos porque foi em conjunto que 

decidiram? Então desejo a todos um bom trabalho e já falaram aqui quase todos Vereadores sobre a 

preocupação que todos tem com o nossos fumicultores do nosso município e também não vou 

repetir todas as palavras  mas procurem achar dentro desta situação uma solução e também em 

conjunto achar a solução e levar adiante porque só reclamar não vai ser a solução para nos todos, 

vamos dentro da reivindicação achar a solução pra tudo. Falando nos reajustes a gente sabe que por 

vezes aí até em salários aqui do efetivo da Prefeitura muitas vezes vem o reajuste do salário o que 

não é vinculado ao salário mínimo que normalmente tem um reajuste bem maior onde fica defasado 

o salário que é o salário base que tem no Executivo e não se fala no reajuste e não se fala no ganho 

real que deve ter encima do reajuste. O reajuste é simplesmente a perda salarial que o salário sofre 

de um ano a outro defasado pela inflação, então é isso que os índices não correm junto por isso aqui 

provavelmente em seguida vai ter mais um projeto de lei vindo a esta Casa para solucionar algum 

outro reajuste de salário que tem dentro da Prefeitura e que provavelmente vão ficar abaixo do 

mínimo também, então é mais uma preocupação que a gente vai ter que lavar em conta. Também 

parabenizar o Grêmio de São Brás, aos atletas que fizeram parte do campeonato, um belo 

campeonato, pelo SESC que fez parte desses eventos. É uma boa parceria pelo que vi e desta vez 
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não pude estar presente porque resolvi tirar uma semana de folga tava um pouco distante, mas 

desde já quero deixar os parabéns aos atletas, ao Grêmio de São Brás que fizeram parte do evento, 

as pessoas que se empenharam para a realização do evento que também é de suma importância no 

esporte de nosso município, como a Secretaria de Esportes e demais órgãos que fazem parte. Então 

por hoje seria isso, não vou me alongar e na próxima sessão temos mais trabalhos e vou convidar os 

membros das comissões para que retomam seus trabalhos  e que  façam o que é necessário para o 

andamento dos trabalhos nesta Casa. Muito obrigado.” O Vereador Cylon fez uso da palavra nos 

três minutos de líder: “meu boa noite ao Presidente, colegas Vereadores, as gurias do Conselho a 

Cibele e Daniela, o Doutor Marcos, elas podem contar com a minha ajuda eu sou do COMDICA e 

hoje nós fizemos uma reunião referente ao salário de vocês que ta muito defasado. Tava o Altair 

passamos para ele todos os detalhes, a realidade ta que não poderia.....(parte inaudível). Isso aí 

podem esperar pela minha parte to batendo para nós conseguir....(parte inaudível). Essa semana 

ainda vamos resolver essa parte, amanhã o Altair dará uma resposta a vocês. Eu queria dizer que o 

Ricardo tava arrumando a estrada e o Vereador também ajudou ele ajudou arrumar da Esquina do 

Rincão até o Renato, hoje eu arrumei dali até o Sutil, fui de camionete. Ele arrumou aquele 

pedacinho duzentos metros e eu arrumei dez quilômetros. Por botar a caminhonete e pegar uma pá 

aí é arrumar, então eu passo de caminhonete acompanho sempre a estrada e vejo o Ricardo 

arrumando, eu digo que o Vereador arrumou duzentos metros e eu arrumei dez quilômetros. Eu 

trabalho e não preciso colocar no face. Meu muito obrigado.” O Vereador Márcio fez uso da 

palavra nos três minutos de líder: “Voltando a essa tribuna já que falavam das estradas, também 

foi questionado esta função aí e aonde eu disse que o Ricardo não é de hoje que ele vem, desde o 

tempo de administrações atrás, onde por ordem do seu Taurino que retirava madeiras lá ele vem 

tapando os buracos. Então Prefeitura de São Jerônimo o pessoal ali eles fazem esse serviço de 

tapar buraco. Primeiro porque que acontece, tu soca aquele buraco, tu tapa com a terra e vem a 

patrola e já ta parelhinho. É um serviço excelente que é feito pelo o Ricardo, mas o que é 

constrangedor um Vereador se aproveitar da situação para botar no face pra dizer que ajudou, isso é 

constrangedor. Porque se ele tivesse todos os dias recolhendo fumo por várias vezes no município 

não encontrei mais ele, mas no face ele tava bonitão com a pazinha lá tirando uma foto. Isso é 

constrangedor para o nosso município um Vereador fazer isso. Se ele tivesse fazendo todos os dias 

tapando os buracos que é um ótimo serviço se fizer bem feito, eu concordo, pode ir para o face 

quantas vezes quiser, mas agora tu ir lá uma hora, meia hora, duas horas e botar no face e dizer que 

as estradas estão ruins. Ainda mais se pegar uma estrada que sempre foi feita pelo Ricardo e pelo 

seu Taurino isso até o pessoal acabou debochando, ali quem passa sempre via o Ricardo sempre 
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fez o serviço, não é de hoje que ele está fazendo isso. Ele vem vários e vários anos fazendo isso 

aqui, pega a motinho, o seu Taurino manda ele, pega a pazinha e vem tapando os buracos. Eu tenho 

ido lá carregar água converso com o seu Taurino e diz eu faço isso e mando fazer todas às vezes 

que precisar porque isso é bom para mim, é bom para o município, isso é bom para quem trafega 

nesta estrada. E se ele tiver parado vou mandar ele sempre fazer, e eu elogio o serviço, o trabalho 

que ele faz, muito obrigado. O Vereador Joel pediu os três minutos de líder e passou ao 

Vereador Juliano.  O Vereador Juliano fez uso da palavra:  “A gente fica, a palavra acho que 

melhor para ser colocado é horrorizado porque quando eu e o Vereador Helio Langhanz fomos 

pescar....(parte inaudível) é normal quando o Ricardo falava abertamente da incompetência da atual 

administração, é indignação dele. O Taurino talvez não há problema, mas o esforço de uma pessoa 

é muito grande e ele não é contente por fazer aquele serviço não. Eu vou colocar muito mais 

estradas não só essa, como no primeiro ano lá no seu...(palavra inaudível)  eu entrei com o filho dele 

dentro de um buraco e botamos no jornal, vamos começar fazer mais e botar na rádio, talvez é isso 

que vocês estão querendo, que seja mais demonstrado porque a gente cansa de tanto falar de tanta 

coisas erradas que ta, às vezes se torna até constrangedor....(parte inaudível) diversas situações 

trágicas que ocorre dentro do município,  como vejo o Prefeito, o seu Vice fazendo desmando do 

dinheiro público. Tu imagina só se nós aqui somar quanto já custou só o Prefeito Municipal, o seu 

Vice e a Secretária esposa do Diego Müller aos cofres públicos e os Conselheiros Tutelares a quanto 

não ganham um salário digno, pelo amor de Deus, e achar normal se um Vereador não vá buscar. 

Quantas vezes eu falei para arrumar aquela estrada, o Ricardo vinha vindo, não dão bola para o 

Vereador, então vamos passar por ridículo, mas eu estou fazendo a minha parte e fazendo jus ao 

meu salário.” O Vereador Joel interrompeu: “Só acho Vereador, que as pessoas de casa queriam a 

Câmara fosse transmitida, as pessoas ver o Vereador rir na tribuna, isso aí é a mesma coisa que 

debochar do dinheiro público.” Vereador Juliano prosseguiu: “É isso aí Vereador, isso que as 

pessoas tinham que saber e nós não gostaríamos que nossa população fosse..(palavra inaudível) 

porque ela já vem com vários problemas tanto aqui citados quanto a questão do fumo. Eu quero 

ainda salientar a minha maior indignação é quando a gente vai ali posto e dizem não tem mais fixa, 

como não, dez horas e não tem mais fixa, uma simples consulta de garganta, olha o nível que nós 

chegamos. To aqui cobrando os agentes de saúde e o ESF, isso é pago pelo governo, isso é 

custeado pelo governo, eles não têm competência de fazer um projeto pra fazer isso. Todos os 

municípios têm menos Amaral e Chuvisca. Mas quem sabe torço para que isso mude e eu não 

precise ta botando fotos em facebook.”  O Vereador Helio José fez uso da palavra nos seus três 

minutos de líder:  “Quero aqui, volto a dizer, concordo em partes com o colega Vereador Márcio, 
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mas em partes eu acho ridículo não é a postagem do colega Vereador tava fazendo os serviço 

tapando buraco, ridículo é nós e a comunidade ouvi não sei se está funcionando o site da Câmara, 

ridículo é ouvir os dois Vereadores confirmarem, o terceiro o Vereador Márcio confirmou que 

realmente que o Vereador tava tapando, isso não é feio, tem que fazer. Agora eu quero Vereador 

Cylon, que o Senhor vá lá na Costa do Pinheiro e tapa, lá ta intransitável, mas lá ta intransitável. Lá 

no seu Erni Redmer vizinho do pai do Prefeito, seu Erni Redmer teve que arrendar uma chácara para 

poder plantar fumo porque ele não tem acesso à propriedade dele, a chácara dele, ele não tem 

acesso, seis anos ela está reivindicando uma máquina, eu cansei de pedir aqui. Vamos dar trânsito 

para aquelas duas que é a Costa do Pinheiro. E não é feio, vamos tapar os buracos, agora é feio a 

comunidade ficar sabendo que um Vereador tem que pegar pá, uma enxada e tapar os buracos e as 

máquinas paradas. Não é feio o Vereador fazer o serviço e postar, isso aqui eu lamento chegar num 

ponto de um Vereador pegar uma enxada e ir lá tapar.” O Vereador Juliano solicitou uma aparte:  

“Geralmente antes que eu faça qualquer postagem eu peço, eu faço documento, nesse caso...(parte 

inaudível) não estar se aproveitando da situação como bem falaste, a gente reivindica, reivindica, 

mas chega a um ponto que não tem como a gente mais, tem que levar para o ridículo porque só 

assim com muita exposição para a gente conseguir alguma coisa nessa administração. Obrigado 

pelo aparte Vereador.” O Vereador Helio José prosseguiu: “Só para concluir, eu espero isso não 

precise se repetir e eu espero que o Vereador líder do governo cobre isso, cobre da administração 

para que às máquinas trabalhem e para que esse contribuinte não pare o caminhão e vai seguir os 

trabalhos dele para que dê rendimento para a empresa e a administração que trabalhe, que coloque 

as máquinas e funcionários tapar buracos.” O Presidente se manifestou: “Só para concluir aqui 

também, não posso deixar de salientar novamente aos Vereadores que fazem parte das comissões 

que se façam presentes no próximo dia vinte e quatro, na terça-feira às 13:30 para darem 

andamento aos trabalhos.”E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA 

DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO 

ORDINÁRIA DO DIA 24 DE FEVEREIRO DE 2015, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA SEDE DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA”. 

 


